



7月20日,观众在北京今日美术馆的《遗失的幾米世界》沉浸式互动画剧展现场参观体验。新华社记者陈键兴摄

两岸团队跨界合作 幾米画剧展亮相北京

新华社北京7月21日电(记者陈键兴)"献给每一个努力生活的人,愿你们终究成为自己的英雄!"《遗失的幾米世界》沉浸式互动画剧展近日亮相北京今日美术馆,开启巡回展旅程。该展精选台湾绘本作家幾米5部代表作,集结两岸团队跨界合作,历经3年酝酿筹备,为观众打造出充满想象力与体验感的多重故事情境。

幾米是两岸读者熟知和喜爱的绘本作家,1998年开始持续推出《森林里的秘密》《微笑的鱼》《向左走·向右走》《月亮忘记了》《地下铁》等作品,其创作风格温暖清新,诗意的画面、细腻的笔触、丰富的色彩、简洁的文字共构出抚慰人心的故事。

该展以"拥有与失去"为主题,将绘画与戏剧结合,运用幾米绘画中的故事场景、情节、角色、文字等元素,打造10个平行叙事空间,以数字科技、互动装置、表演艺术搭配画作、雕塑、影像与声音,为观众提供沉浸式观展体验。展场还设置DIY互动体验区,展期内将举办论坛、工作坊和音乐演出等活动。

据介绍,该展由北京保利剧院管理有限公司及其业务子公司保利斯特朗联合多家企业单位共同投资制作,邀请来自台湾的资深舞美制作人范朝炜担任总策展人、台湾导演李小平担任总导演顾问、台湾音乐人陈建琪担任音乐声音设计,还有大陆青年创作人才加入。3年来,两岸团队悉心创作,让该展得以呈现于观众面前。

"大家反复阅读绘本、讨论修改方案,新成员也不断加人。 3年沉淀让我们对展览更自信,展览主题是'拥有与失去',而 我们在这个过程中拥有了很多,也希望把这个心境带给大 家。"范朝炜对记者谈起酝酿和创作历程,感触良多。

李小平说,大家一起努力奔跑,完成了一个梦想。 希望观众们让匆忙的节奏"慢下来",感受幾米绘本所 表达的意象,从展览中找寻自己面对彷徨与期待、得 到与失去的思考和选择,获得继续向前的力量。

北京保利剧院管理有限公司总经理姚睿受访时表示,该展是在两岸团队融合创意中形成的,两岸同文同种,在文化艺术方面的合作具有天然优势。希望今后能与更多台湾优秀文化艺术类IP合作,搭建文化交流、青年交流平台,联手将文化精品推向国际舞台。

该展在北京将持续到10月8日,后续预计在5年内赴上海、南京、武汉、深圳、厦门、福州、重庆、香港、台北等城市巡展。

7月20日在北京今日美 术馆拍摄的《遗失的幾米世 界》沉浸式互动画剧展现场

> 。 新华社记者 陈键兴 摄



7月20日,表演者在北京今日美术馆的《遗失的幾米世界》沉浸式互动画剧展现场表演。

新华社记者 陈键兴 摄



7月20日,《遗失的幾米世界》沉浸式互动画剧展 主创团队成员在北京今日美术馆介绍展览情况。 新华社记者 陈键兴 摄



饮食文化

大品牌 水东芥菜

朱 积

未说水东芥菜之前,我想先请大家了解一下茂名产的另外两种芥菜——高脚芥菜和卷心大芥菜。

高脚芥菜,也称老芥菜,产于信宜。菜身挺拔,与人平胸高,叶子瘦长,深绿色。纤维粗,性凉,味淡,微苦带涩。可煲汤,也可制成菜干。在芥菜家族里辈分高,但平庸如"九斤老太",至今还在自家庭院里打转转。它也曾到大都市去走 T 台,无奈……就这样无奈了。

20世纪六七十年代,电白曾盛产卷心大芥菜。菜的卷心有排球般大小,外叶层层包卷,整棵菜成圆桌状。小的,一棵菜就装满一只大箩筐,大的则一只大箩筐装不下。菜身高至人的大腿,也是深绿色。纤维粗,微带苦甘味。煲汤吃,清心降火。腌成酸菜,用腩肉和小蚝水煮,送饭送粥俱是佳品。在求温饱年代,自是大受欢迎。风头压住水东芥菜长达二十多年。小时候,母亲每年初冬时节,菜价便宜之时,必腌制一大坛子过冬。年前年后吃着,真是难得的好味道。

改革开放后,老百姓生活水平普遍提高, 消费心理由求温饱转为求味道。卷心大芥菜渐渐失去市场。水东芥菜大摇大摆地登堂人室, 成为市民百姓家家必买,酒馆食肆桌桌必上,招待客人餐餐必点的名菜。

香港深圳广州等地朋友见我,每每称赞 "水东芥菜是一种神奇"。我听了一般报以会心 的微笑。

谁说不是呢?

从食的方面来讲。一进口腔,甜、清、香、脆,一股脑地抓住神经,妙不可言。

特别是多种做法样样好吃。清炒,白水 灼,煲腩肉汤、蚝仔汤、捞"鸭仔菜"…… 请问,世上还有什么菜可以相比?

从脾性方面来讲。对水土、小气候要求高。只有在它的培植区种植才为正宗。这个区域是临海的一块地,黄沙土质,干燥,方便排水,秋冬日照足,夜间有海洋雾气笼罩。水东芥菜国家地理标志种植区就在这里。

这一棵菜在芥菜家族里,辈分最小,身板 也娇小玲珑,高不盈尺,翡翠色的叶子油光发 亮,楚楚然如绿衣仙子。

由此,我想到另一棵菜:翡翠白菜。这颗闻名遐迩的菜,属于中国文化艺术,是一件历史上著名的工艺品,它横卧故宫博物院的展览柜里,吸引着各色各样的眼神。多少年来,享受着各种赞美之词。当我凝视它的美,惊叹它惊艳世界之时,又禁不住遗憾它终究走不进人间烟火。

水东芥菜,是百姓生活里的一棵菜,是一款备受市场追捧的"艺术品"。它静静地长在 田园里,优雅地委身于雪白的瓷碟上,让芸芸 众生体味着生活的快意与美好。

如果说翡翠白菜是月宫里的仙子,可以引起人的遐想,给人以精神享受的话,那么水东 芥菜就是下凡的七仙女,她带给人间美好,无 私地满足百姓的生活享受和精神安抚。

水东芥菜,一棵价值无限的菜。